

# 遵义会议会址门票里的“红色记忆”

新华社贵阳1月14日电(记者李惊亚)“2021年1月15日是遵义会议召开86周年。作为一名遵义人,能为这个红色城市保留一点文化记忆,做一点小小的贡献,我深感光荣和欣慰。”贵州省遵义市红花岗区老城街道办事处居民杨敏志说。

今年80岁的杨敏志是地道遵义人,居住的地方距离遵义会议会址不远。20世纪80年代,他开始收藏遵义会议会址的门票,一聊起来,就仿佛打开了他的“话匣子”。

杨敏志年轻时擅长摄影,靠摆照相摊谋生。他喜爱旅游,经常到全国各地旅游拍照片,而每到一个景区,他会特别留门票。“门票上一般都是景区的美丽风光,我把它们带回家,压在书桌的玻璃下面,没事就仔细欣赏。”杨敏志说。

慢慢地,门票收藏成了杨敏志的业余爱好,特别是收藏遵义会议会址门票。20世纪80年代,公众参观遵义会议会址需购买2角钱一张的纸质门票。但杨敏志寻觅收藏时,最早的一批纸质门票刚刚淘汰。不死心的他四处苦苦寻找,两年后,终于在遵义会议会址后的一片竹林里,找到一张完整的会址早期门票,这令他如获至宝,保存至今。

记者看到,这张浅粉色的纸质门票仅有火柴盒大小,票面印制着“遵义会议会址后花园 门票 贰角”的字样。遵义会议纪念馆原副馆长田兴咏说,这应该是遵义会议会址最早的门票。



这是杨敏志收藏的遵义会议会址的门票(1月11日摄)。新华社记者李惊亚摄

一次偶然的机会,杨敏志从杂志上得知,全国有不少人和他有着同样的爱好,而且各地经常举办民间的门票收藏展。作为门票收藏爱好者,杨敏志自然不肯错过,一些藏友听说他来自革命圣地遵义,主动找到他住的旅馆房间,要求交换遵义会议会址的门票。这令他深受感动,也备受启发。

“在和全国各地藏友们交换门票的过程中,我大开眼界,也产生了为遵义会议会址设计一套新式门票的想法。”杨敏志说。1994年,遵义会议召开60周年前夕,杨敏志在征得遵义市相关部门同意后,无偿为遵义会议会址设计了一套6

张的纪念门票。记者看到,这套门票分别印制着遵义会议会址、红军总政治部旧址、红军烈士陵园、娄山关等遵义红色景点的彩色照片,这些照片都是杨敏志拍摄的。照片的右边,还印制有“遵义会议95六十周年纪念券”的字样。

“这套门票的底版是银灰色,不抢色,‘遵义会议’4个大字是烫金的,比之前的塑胶票看起来更精美大气。”杨敏志自豪地说。这套纪念门票印出后得到国内不少藏友的点赞,许多外地藏友纷纷来信征集收藏。

遵义会议会址面向公众开放以来,会址门票数次更换,除了20世纪90年代末的一套门票,由于发行时间太短,杨敏志没有收集到之外,他几乎收藏了遵义会议会址各个时期的门票,共计26张。

近40年来,遵义会议会址的参观人数从每年几千、上万人次,增加到每年几百万次,最高时超过500万人次,门票“块头”从小变大,从简单几行字到文图并茂,金额从2角、2元,增加到6元、20元。杨敏志说,2008年,遵义会议会址开放免费参观后,门票越来越大气,也更具收藏价值。

“在我看来,每一张门票不仅是一张‘通行证’,也是一座城市给外地人的‘第一印象’。”杨敏志说,“遵义会议会址门票,是遵义这座红色城市的‘文化读物’,更承载着遵义会议召开86年以来,这座城市满满的红色精神和情怀。”

据新华社福州1月14日电(记者邓倩倩、赵雪彤)福州市政府办公厅日前发布《关于做好2021年春节期间稳生产稳用工的通知》,福州市将发放超4亿元“大礼包”,为企业春节春节期间(2月1日至3月31日)连续生产稳定用工奖补,保障员工节假日加班合法权益。

福州市人社局相关负责人介绍,该政策出台的主要有三方面:一是稳定社会心理预期,鼓励企业春节期间连续生产;二是减少就业人员流动,有利于疫情防控;三是避免春节后因疫情变化导致的企业招工难、用工难、员工返岗等情况出现。

通知鼓励企业将奖补用于支付春节期间留岗员工工资和加班费,以及员工的补贴、慰问费用。

此外,对春节期间人力资源机构、用工调剂平台、老员工为企业招聘新员工,稳定就业一个月以上的(以工资凭证为准),按人均500元标准给予奖励;稳定就业三个月以上的,按人均1000元标准给予奖励。奖励直接给予人力资源机构、老员工或个人应聘的新员工。

## 福州发超四亿元“大礼包”留榕过年劳动者“有班上”

# 上海:“卓越城区”的“静安模样”

本报记者郭敬丹

上海中心城区里,与静安区相关的关键词往往是“摩登”。的确,无论是流光溢彩的南京西路商圈,还是聚焦高新技术的市北高新区,又或是剑指刷新上海城市天际线的苏河湾区域,37.37平方公里的静安,辖区区位优势明显、经济实力雄厚、人文环境优雅、城区环境精致。

最近,静安亮出“十四五”愿景:“国际静安,卓越城区”。在静安,“卓越”如何体现,又将如何在未来升级?记者进行了观察。

### 一条小路折射消费动能

安义路,这条上海市中心仅264米长的小路,如今有着更为人所熟悉的名字:安义夜巷。2020年4月底至当年年底,每个周六、周日及法定节假日的中午12点至晚上11点,这里车流停止,化身“夜市”,成了社交媒体上人人推荐的“网红打卡地”。

统计数据显示,2020年,全新升级的安义夜巷客流量较上一年增长20%以上,周末销售额近百万元。有网友这样讲述自己的体验:“它的意义早已不是普通的夜市,而是呈现出上海品质生活应有的模样。”

夜间消费之外,静安多措并举实现消费提质扩容。

沿南京西路商圈看去,世界三大知名奢侈品集团——路威酩轩集团、历峰集团、开云集团旗下品牌云集。进入上海的世界一线品牌,绝大部分在静安设有旗舰店或专卖店。要成为高品质消费风向标,静安发力“首店首发”。2020年前三季度,静安区共引进各类全球首店、亚洲首店、中国首店和上海首店品牌111家,“首发经济”成为静安商业的闪亮标签。

2020年5月初,欧莱雅等一众国际知名化妆品品牌纷纷发布新品。借势“颜值经济”,2020年1月至7月,静安8家主要化妆品企业累计完成销售额142.8亿元,同比增长220%。

这一数据也是静安消费力的缩影:2020



上海市大数据产业基地——市北高新区,经上海市经济信息化委认定的170多家核心大数据企业落户于此。 供图/上海市静安区新闻办

年1月至10月,静安区社会消费品零售总额累计完成1006.91亿元,同比增长18.51%,增幅居上海全市首位。

“我们将充分利用地区产业特色与禀赋优势,激发经济发展内生动力,不断满足人民对美好生活的期待。”静安区商务委主任林晓珏说。

### 一片园区炼出“数智集聚强度”

国际范的静安,内涵不只有消费成绩单。往辖区北部望去,3.31平方公里的市北高新区单位土地税收产出强度领跑上海全市的开发区——

寸土寸金的静安正在积极对接上海科创中心建设,打造平台、打磨品牌,形成具有静安特点的科技创新高地。

“近年来,市北高新区总税收年均增长近14.1%,总研发投入与高新技术企业

数量均实现倍速增长,尤其是与流量型经济紧密相关的大数据和区块链企业,集中度和显示度大大提升。”上海市北高新(集团)有限公司董事长罗岚说。

抢抓机遇,提前布局,在突如其来的新冠疫情面前,信息技术为主导的流量型经济、智能经济和“新基建”面临快速崛起的机遇,市北高新区也由此实现“逆势飞扬”。园区企业中,专注于光学字符识别等领域技术研发的“合合信息”,其产品“名片全能王”的用户累计超过10亿;专注互联网接入业务的“鹏博士”,2020年前三季度实现净利润17.14亿元,同比增长3600%。

这些成熟企业外,园区中也诞生了一批后起之秀:在美上市的“小鹏汽车”,市值已超过300亿美元,并在园区设立了自动驾驶智能研究中心;专注于智能测温领域的“热像机电”,依靠其“热像+AI人脸识别

融合技术,在疫情防控中大放异彩,目前正准备科创板申报上市……

2020年6月,沪上首个区块链生态谷,在市北高新技术服务业园区开园。“这是静安促进数字经济发展和打造经济发展新动能推出的一项重要举措。”静安区委书记勇于说,五年以后,要把市北区块链生态谷真正建成上海区块链的产业高地,培育一批有影响力的区块链企业。

### 一种产业充实区域经济“C位”

第三届中国国际进口博览会上,静安区以一场生物医药产业精准推介会释放强有力信号:“十四五”期间,静安区将深化发展医药大健康产业,着力打造医药健康总部集群、医药健康产业的商贸流通高地、生物医药及大健康产业发展高地等,培育和提升静安经济发展新动能。

静安有底气。数据上看,生物医药产业在静安区域经济中比重逐年递增。2019年,静安区健康产业经济贡献达44亿元,税收千万级以上企业47家。这一年,静安区的“老朋友”辉瑞将其成熟药物业务的全球总部——辉瑞普强管理有限公司落户静安,这也是跨国药企首次在中国设立全球总部。2020年,迈蓝和辉瑞普强合并而成的全球医疗健康公司——晖致落地静安区,进行中国市场“首秀”……

为什么选静安?晖致大中华区主席苗天祥这样解释:“在静安区发展,我们觉得安心、放心和贴心。静安区政府主动服务企业,特别是遇到困难时,政府千方百计帮我们想办法,寻求最优解决路径。”

“在服务上,企业需要什么我们就提供什么。”静安区区长王华说,从日常运营到业务拓展,从人才激励到员工服务,静安区政府将打造最优的服务体系、最优的政策体系、最优的生态体系,为选择静安的头部生物医药企业提供“量身定制”的系列企业服务和配套政策。

(参与采写:施钰)

## 北京:多道路停车收费应用移动视频技术

据新华社北京1月14日电(丁静、杨淑君)记者14日从北京市交通委获悉,目前,北京市已陆续在海淀区、丰台区、朝阳区共48条道路启用移动视频技术开展道路停车电子收费。移动视频技术通过与北斗等技术融合,可实现对车位坐标位置的精准定位。

据介绍,在实际应用中,通过在电动自行车上安装多个摄像头,由道路停车管理员沿着车位顺序骑行,摄像头自动捕捉停放车辆的车牌信息,与道路停车电子收费系统实时交互,实现停车订单创建和结算,并通过“北京交通”App推送给停车人。停车人停车缴费的方式不变,仍可通过“北京交通”App等线上方式缴费,也可到相关银行营业网点现金缴费。

## 北京环球度假区开园预热全面启动

据新华社北京1月14日电(记者关桂峰)记者14日从北京市通州区了解到,位于通州的北京环球影城主题公园及度假区核心工程建设完工,开园预热全面启动。

北京环球度假区突出中外经典文化元素的完美融合,打造七大主题景区,目前园区进入全方位运营筹备阶段,包括内装细节的精雕细琢、骑乘设备测试、数字化系统落地及游客体验测试、演职人员培训排练及服务安保人员培训等。

## 粤港澳大湾区:加速形成世界级港口群、机场群

新华社广州1月14日电(记者田建川)在14日举行的广东省政府新闻办新闻发布会上,广东省交通运输厅有关负责人介绍,粤港澳大湾区世界级港口群、机场群正加速形成。

广东省交通运输厅副厅长杨俊波介绍,广州、深圳、珠海、东莞等4个位于珠江两岸的港口已迈入亿吨大港行列,广州港、深圳港集装箱吞吐量跻身全球前列,航线覆盖世界各个国家的主要港口,以粤港澳大湾区为核心的世界级港口群正加速形成。

2020年印发的《民航局关于支持粤港澳大湾区民航协同发展的实施意见》提出,到2025年基本建成粤港澳大湾区世界级机场群,构建以香港、广州、深圳国际航空枢纽多核驱动,澳门、珠海等机场多点联动的区域协调发展新格局。

杨俊波介绍,广东将推进白云国际机场三期、深圳宝安国际机场三跑道扩建,加快珠三角枢纽(广州新)机场建设前期工作,提升珠海、惠州机场服务能力,携手港澳共同打造世界级机场群,打造覆盖全国、辐射全球的航线网络。

### 送“廉”进乡村



1月14日,江苏省连云港市灌云县纪委监委在当地同兴镇梅园文化广场举行廉政文化进乡村活动,邀请书法、剪纸爱好者走进社区、农村,义务为居民书写廉政文化对联,制作廉政主题剪纸,为当地群众送去新春祝福。新华社记者李博摄

# 西藏民主改革第一村 42年来人均增收超百倍

据新华社拉萨1月14日电(记者王沁鸥)藏历新年和农历春节将至,西藏山南市乃东区昌珠镇克松社区一派繁忙景象。

这个距山南市区仅十几分钟车程的城郊社区,被称作“西藏民主改革第一村”。60多年前,这里率先进行民主改革,并进行了西藏历史上第一次由被解放农奴参与的民主选举,先后诞生了西藏第一个农村基层党支部、第一个农民协会和第一个人民公社。

记者日前从克松社区居委会了解到,

当地年人均纯收入目前已达22301元,约为1978年的111倍,40余年间增长超百倍。

制度飞跃和持续的政策支持,是克松实现翻天覆地变化的动力。民主改革之前,克松“谿卡”(庄园)有农奴302人。今年78岁的老人索朗顿珠记得,那时自己全家和牲口住在一个棚子里,每天启明星还没升起就要起床干活儿,迟到了就要挨鞭子。

1959年3月,中央领导西藏各族人民进行民主改革,昔日农奴当家作主。

20世纪80年代,改革开放释放了高原农民的创新活力。农奴的后代土多买了村里的第一台东风卡车,成了村里第一个万元户;达娃次仁兴办了远近闻名的粉条厂,带动乡亲们共同增收。

党的十八大以来,克松迎来巨变:国家投资近4000万元,启动“生态文明小康示范点”建设,整修排水、照明、绿化系统,修建便民服务中心、农家书屋、学习室、娱乐室,人居环境焕然一新;社区农机化作业率已达98%,粮食亩产量比民主改革前翻了近三番;2019年农村经济

总收入超3800万元,其中交通运输业、商业等非农产业占比已超八成;全村共有45辆运输和旅游车,445名劳动力中七成外出务工,80余亩土地实现流转,300余亩土地与公司签订饲草收购合同;村里成立了12个合作社,村集体经济年纯利润达36万元……

如今的克松社区里建起了克松陈列馆,开放党支部旧址和克松庄园遗址供游客参观。“吃水不忘挖井人,翻身不忘共产党”的标语刻在社区大门两旁,这是历史的写照,也是人民的心声。